



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΑ ΤΙΡΑΝΑ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ
ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ



ΔΕΛΤΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΕΞΕΛΙΞΕΩΝ
Δεκέμβριος 2024

Επιμέλεια: Μάριος Μπελιμπασάκης, Σύμβουλος ΟΕΥ Α'
Σύνταξη: Ευθύμιος Μασούρας, Γραμματέας ΟΕΥ Β'
Βασιλική Αγορίτσα, Γραμματέας ΟΕΥ Γ'

ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ

- ✚ *Ο OSHEE θα λάβει δάνειο ύψους 81,5 εκατ. ευρώ από την EBRD*
- ✚ *Η Τουρκία υποσχέθηκε την παροχή τεχνικής βοήθειας στον αγροτικό τομέα της Αλβανίας*
- ✚ *Η EBRD προσφέρει 5 εκατ. Ευρώ για την ενίσχυση των ΜμΕ*
- ✚ *Η Αλβανία κατέχει την 4η θέση στα Βαλκάνια όσον αφορά τις Άμεσες Ξένες Επενδύσεις (ΑΞΕ) από χώρες της ΕΕ.*
- ✚ *Ανακοίνωση της κατασκευής του αυτοκινητόδρομου Elbasan-Lekaj*
- ✚ *Ο μεγάλος περιφερειακός δρόμος των Τιράνων τίθεται σε λειτουργία στις 31 Δεκεμβρίου*
- ✚ *Σύντομα η ίδρυση Διμερούς Εμπορικού Επιμελητηρίου Αλβανίας-Κοσόβου*
- ✚ *Διαγωνισμός με προεπιλογή για την αποκατάσταση του σιδηροδρομικής γραμμής Vore - Hani i Hotit*
- ✚ *Πρώτο Ηλεκτρικό Τρένο στη Γραμμή Τίρανα-Αεροδρόμιο το 2026*
- ✚ *Περιφερειακή Διάσκεψη: «Διαμορφώνοντας το μέλλον της ΚυβερνοΤεχνολογίας (GovTech)» - Τίρανα, 10/12/2024*
- ✚ *Η Αλβανία βρέθηκε στην τελευταία θέση στην Ευρώπη ως προς την κατανάλωση κατά κεφαλήν το 2023*
- ✚ *364,7 εκατομμύρια ευρώ για 17,2 χιλιόμετρα του δρόμου Milot-Balldre*
- ✚ *Πρόσθετη υποστήριξη για την ανάπτυξη των νεοφυών επιχειρήσεων στην Αλβανία*
- ✚ *Νέα στρατηγική για την υποστήριξη της καινοτόμου επιχειρηματικότητας στην Αλβανία*
- ✚ *Αύξηση των εσόδων του προϋπολογισμού κατά 10,3% σε ετήσια βάση την περίοδο Ιανουαρίου-Νοεμβρίου 2024*
- ✚ *Κλαδική Μελέτη-Τομέας Ενέργειας – Αλβανία*
- ✚ *Ετήσια Έκθεση για την οικονομία της Αλβανίας 2023*
- ✚ *Έρευνα Αγοράς για τον τουρισμό στην Αλβανία*
- ✚ *Ενημερωτικό Σημείωμα για την εξέλιξη του έργου στον Λιμένα Δυρραχίου ("Durrës Yachts & Marina"). Ευκαιρίες που παρουσιάζονται για τις ελληνικές επιχειρήσεις.*
- ✚ *Οικονομικό προφίλ Αλβανίας – 2023*
- ✚ *Ενημερωτικό σημείωμα για τις οικονομικά ισχυρότερες, βάσει εσόδων 2022, επιχειρήσεις ξένης και μεικτής ιδιοκτησίας που δραστηριοποιούνται στην Αλβανία*
- ✚ *Ενημερωτικό σημείωμα για τις ευκαιρίες συνεργασίας μεταξύ Ελλάδας και Αλβανίας στον αγροτικό τομέα*
- ✚ *Έρευνα Αγοράς για τρόφιμα στην Αλβανία*
- ✚ *Οδηγός Επιχειρείν Αλβανίας 2024*

Ο OSHEE θα λάβει δάνειο ύψους 81,5 εκατ. ευρώ από την EBRD

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD) αναμένεται να εγκρίνει δάνειο ύψους 81,5 εκατ. ευρώ στον Όμιλο Διανομής Ηλεκτρικής Ενέργειας της Αλβανίας (OSHEE) στις αρχές του επόμενου έτους και πιο συγκεκριμένα στις 15 Ιανουαρίου 2025. Πρόκειται δε, για το δεύτερο δάνειο που χορηγεί η Τράπεζα στον OSHEE, μετά από το εγκριθέν το 2021, ύψους 70 εκατ. ευρώ.

Το ανωτέρω δάνειο θα είναι εγγυημένο από την αλβανική κυβέρνηση και θα χρησιμοποιηθεί για την αναχρηματοδότηση των υπεραναλήψεων που έχει συνάψει ο OSHEE με εμπορικές τράπεζες, ενώ ταυτόχρονα θα επιτρέψει και την επέκταση των όρων αυτών. Σημειώνεται ότι τα εν λόγω δάνεια ελήφθησαν κυρίως για τη χρηματοδότηση εισαγωγών ηλεκτρικής ενέργειας.

Παράλληλα, το πρότζεκτ θα επιτρέψει την αναδιάρθρωση του ισολογισμού του OSHEE, διευκολύνοντας έτσι την χρηματοδότηση επενδύσεων, οι οποίες χαρακτηρίζονται ως πράσινες. Η προκείμενη χρηματοδότηση από την EBRD συνδέεται άμεσα με την υλοποίηση ενός προγράμματος εταιρικής μεταρρύθμισης, το οποίο αναμένεται να έχει σημαντική επίδραση στην ανάπτυξη, τη διαχείριση και την επιχειρησιακή αποδοτικότητα της OSHEE και, συνεπώς, στον εν γένει τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας στην Αλβανία.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Υπουργείου Οικονομικών, στο μητρώο δημόσιου χρέους, η αξία των εγγυημένων δανείων των εταιρειών του ομίλου OSHEE ανήλθε περίπου στα 80,4 εκατ. ευρώ στο τέλος του τρίτου τριμήνου τρχ έ. Το ποσό αυτό αποτελείται από πέντε δάνεια που λήφθηκαν από το OSHEE και τον Καθολικό Πάροχο Υπηρεσίας από τις Τράπεζες Raiffeisen, Τράπεζα Τιράνων, OTP Albania Bank και Αμερικανική Επενδυτική Τράπεζα (ABI Bank).

Το εν θέματι δάνειο αναμένεται να επηρεάσει την απόδοση του συνολικού δανεισμού που έχει χορηγηθεί στις κρατικές επιχειρήσεις της χώρας. Όπως προκύπτει από τα στοιχεία της Τράπεζας της Αλβανίας, στο τέλος Σεπτεμβρίου 2024, η συνολική αξία των δανείων για τις δημόσιες επιχειρήσεις κυμάνθηκε περίπου στα 17,2 δισ. λεκ, καταγράφοντας μείωση 11,6% σε σχέση με την ίδια περίοδο του προηγούμενου έτους. Σημειώνεται, επίσης, ότι το ύψους των δανείων προς τις κρατικές επιχειρήσεις έχει αγγίξει τη χαμηλότερη τιμή των τελευταίων τριών ετών.

Από το χαρτοφυλάκιο των δανείων, κυρίαρχη θέση φαίνεται να καταλαμβάνουν τα δάνεια που σχετίζονται με τον ενεργειακό τομέα, ο οποίος, αντιπροσωπεύει περισσότερο από το 87% του συνολικού χαρτοφυλακίου δανείων προς τις δημόσιες επιχειρήσεις.

Η αποπληρωμή των δανείων του OSHEE μέσω της πιστωτικής γραμμής της EBRD αναμένεται να επιφέρει δραστική μείωση στην αξία των δανείων του τραπεζικού τομέα προς τις δημόσιες επιχειρήσεις, μειώνοντας το τρέχον χαρτοφυλάκιο, πρακτικά, κατά το ήμισυ.

4.12.2024, Πηγή: *Albanian Daily News*

Η Τουρκία υποσχέθηκε την παροχή τεχνικής βοήθειας στον αγροτικό τομέα της Αλβανίας

Αντιπροσωπεία από το Υπουργείο Γεωργίας και Αγροτικής Ανάπτυξης της Αλβανίας, με επικεφαλής τον Αναπληρωτή Υπουργό κ. Arian Jaupllari, πραγματοποίησε επίσημη επίσκεψη στην Άγκυρα.

Κατά τη διάρκεια της ως άνω επίσκεψης ο Αλβανός Υπουργός συναντήθηκε με τον Τούρκο ομόλογό του κ. Ahmet Bagci.

Κατά τη συνάντηση, συζητήθηκαν διάφοροι τομείς συνεργασίας, για πολλούς από τους οποίους η τουρκική πλευρά υποσχέθηκε να παράσχει τεχνική βοήθεια. Συγκεκριμένα τέθηκαν επί τάπητος ζητήματα αναφορικά με τα σχέδια στήριξης των αγροτών, τη λειτουργία του ασφαλιστικού συστήματος στη γεωργία εν γένει, την ιχνηλασιμότητα στην προστασία των φυτών και των ζώων που εξασφαλίζει ασφάλεια στον καταναλωτή καθώς και τον εκσυγχρονισμό και τη λειτουργία των εργαστηρίων για τον έλεγχο της αλυσίδας τροφίμων. Παράλληλα, ειδικοί από τις δύο χώρες αντάλλαξαν εμπειρίες και πρακτικά μοντέλα για τις διαδικασίες στήριξης των αγροτών και της ασφάλειας τροφίμων.

Σημειώνεται ότι η εν λόγω συνάντηση έλαβε χώρα στο πλαίσιο ενίσχυσης της συνεργασίας μεταξύ Αλβανίας και Τουρκίας στους τομείς της γεωργίας, της αγροτικής ανάπτυξης και της επισιτιστικής ασφάλειας.

6.12.2024, Πηγή: *Albanian Daily News*

Η EBRD προσφέρει 5 Εκατ. ευρώ για την ενίσχυση των ΜμΕ

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD) ανακοίνωσε την έγκριση δύο δανείων συνολικού ύψους 5 εκατ. ευρώ στην Union Bank της Αλβανίας, προκειμένου να στηρίξει τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις (ΜμΕ), καθώς και τους νέους επιχειρηματίες.

Ειδικότερα, η EBRD θα παράσχει δάνειο ύψους 3 εκατ. ευρώ στο πλαίσιο του προγράμματος “Go Digital in WB” για να στηρίξει τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις στη χρηματοδότηση έργων που σχετίζονται με την αυτοματοποίηση, τον ψηφιακό μετασχηματισμό, την ανταγωνιστικότητα και τις πράσινες τεχνολογίες.

Επιπλέον, θα χορηγήσει δάνειο ύψους έως 2 εκατ. ευρώ στο πλαίσιο του προγράμματος “Western Balkans Youth in Business” για τη χρηματοδότηση μικρών, πολύ μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜμΕ), οι οποίες διοικούνται από νέους επιχειρηματίες.

Συνεπώς, μέσω των ανωτέρω, η αναγκαία μακροπρόθεσμη χρηματοδότηση θα συνδυαστεί με τη χρηματοδότηση Τεχνικής Βοήθειας (TC) και Κάλυψης Ρίσκου Πρώτης Απώλειας σε ένα πακέτο που προάγει τις επενδύσεις στις νέες μικρομεσαίες επιχειρήσεις στην Αλβανία.

Επιπρόσθετα, η Union Bank θα αξιοποιήσει την εμπειρία και τεχνογνωσία της EBRD για την υιοθέτηση προτύπων φύλου και σχεδίων δράσης για ίσες ευκαιρίες. Συγκεκριμένα, θα υποστηρίξει την πολιτική διαλόγου της EBRD και θα συμμετάσχει ενεργά σε εκδηλώσεις και σεμινάρια που αποσκοπούν στη βελτίωση της κατανόησης των προκλήσεων που αντιμετωπίζουν οι γυναίκες ως προς την πρόσβαση στη χρηματοδότηση.

9/12/2024, Πηγή: *Albanian Daily News*

Η Αλβανία κατέχει την 4η θέση στα Βαλκάνια όσον αφορά τις Άμεσες Ξένες Επενδύσεις (ΑΞΕ) από χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που δημοσιεύθηκαν από τη Eurostat, μέχρι το τέλος του 2023, το απόθεμα των άμεσων ξένων επενδύσεων (FDI) στην Αλβανία από κράτη-μέλη της ΕΕ ανήλθε περίπου στα 6 δισ. Το εν λόγω ποσό περιλαμβάνει το σύνολο των επενδύσεων που πραγματοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια των προηγούμενων ετών από διάφορες χώρες της ΕΕ, ενώ μόνο το 2023 οι ξένες επενδύσεις από την ΕΕ στην Αλβανία ανήλθαν σε 457 εκατ. ευρώ.

Το τοπικό οικονομικό περιοδικό «Monitor» προέβη σε σύγκριση του αποθέματος ξένων επενδύσεων από την ΕΕ στις χώρες της ευρύτερης περιοχής των Βαλκανίων, λαμβάνοντας υπ' όψιν το μέγεθος των οικονομιών τους (Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν - ΑΕΠ), προκειμένου να αναδείξει τη χώρα που κατάφερε να προσελκύσει τις περισσότερες επενδύσεις.

Ειδικότερα, στο τέλος 2023, η Βόρεια Μακεδονία κατατάχθηκε στην 1η θέση, με το απόθεμα των ξένων επενδύσεων να αντιπροσωπεύει το 29,3% του ΑΕΠ της Σημειώνεται ότι τα τελευταία έτη, η Βόρεια Μακεδονία έχει ξεπεράσει την Αλβανία στον τομέα των ξένων επενδύσεων, καθώς προσφέρει ένα πιο ευνοϊκό φορολογικό καθεστώς, ελεύθερες οικονομικές ζώνες, φορολογικές ελαφρύνσεις και προνομιακή πρόσβαση στη θάλασσα μέσω του λιμανιού του Δυρραχίου. Πολλές διεθνείς εταιρείες, όπως η αμερικανική «Johnson Control» στον τομέα της παραγωγής αυτοκινητο-βιομηχανικών εξαρτημάτων, που αρχικώς είχαν εκδηλώσει ενδιαφέρον για την Αλβανία, εν τέλει ξεκίνησαν να δραστηριοποιούνται, ανοίγοντας εργοστάσια στη Βόρεια Μακεδονία.

Η Σερβία ακολουθεί στη 2η θέση, προσελκύοντας επίσης επενδυτές που είχαν αρχικά εκδηλώσει ενδιαφέρον για την Αλβανία, όπως είναι η «Geox» και η «Ferrero Rocher».

Το Μαυροβούνιο βρίσκεται στην 3η θέση της περιοχής, με επενδύσεις που αντιστοιχούν στο 26,2% του ΑΕΠ, ενώ η Αλβανία έπεται με 26% του ΑΕΠ, αφήνοντας πίσω της μόνο τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη.

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία της Eurostat, το καθαρό απόθεμα των άμεσων ξένων επενδύσεων (FDI) που κατέχουν κάτοικοι της ΕΕ σε χώρες εκτός ΕΕ ανήλθε σε 9,160 δισ. ευρώ το 2023, καταγράφοντας μείωση 4,1% σε σχέση με το 2022 (9,551 δισ.ευρώ). Αντίστοιχη μείωση παρατηρήθηκε και στο απόθεμα των επενδύσεων που κατέχουν κάτοικοι εκτός ΕΕ στην ΕΕ, το οποίο κυμάνθηκε στα 7,446 δισ. ευρώ το 2023, καταγράφοντας μείωση 5,4% σε σύγκριση με το 2022 (7,874 δισ.)

Το 2023, η θέση των επενδύσεων της ΕΕ σε σχέση με τον υπόλοιπο κόσμο παρέμεινε σχετικά σταθερή, σημειώνοντας αύξηση κατά 2,2% σε σχέση με το 2022.

Στο τέλος του 2023, οι Ηνωμένες Πολιτείες απορρόφησαν το 26,6% (2,437 δισ. ευρώ) του συνολικού αποθέματος άμεσων ξένων επενδύσεων που κατείχε η ΕΕ στον υπόλοιπο κόσμο, και ακολούθησε το Ηνωμένο

Βασίλειο (1,765 δισ. ευρώ -19,3%). Στη συνέχεια έπονται η Ελβετία (755 δισ. ευρώ - 8,2%), η Βραζιλία (312 δισ. ευρώ, 3,4%) και η Σιγκαπούρη (263 δισ. ευρώ - 2,9%).

11.12.2024, Πηγή: *Albanian Daily News*

Σύντομα η ίδρυση Διμερούς Εμπορικού Επιμελητηρίου Αλβανίας-Κοσόβου

Για πρώτη φορά, η Αλβανία και το Κόσοβο θα αποκτήσουν έναν κοινό θεσμό, ο οποίος θα εκπροσωπεί τα επιχειρηματικά συμφέροντα των δύο χωρών.

Στις 12 Δεκεμβρίου τρχ. έ. στην Πρίστινα, η Πρόεδρος της Ένωσης Εμπορικών και Βιομηχανικών Επιμελητηρίων της Αλβανίας κα Ines Muçostera συναντήθηκε με τον Πρόεδρο του Εμπορικού Επιμελητηρίου Κοσόβου κ. Lulzim Rafuna, ενώ παρών ήταν και ο Πρέσβης της Αλβανίας στο Κοσοβο κ. Petrit Malaj.

Η ως άνω συνάντηση είχε ως στόχο την υλοποίηση της δήλωσης κοινών στόχων, η οποία υπογράφηκε μεταξύ των δύο Κυβερνήσεων, στις 26.11.2018 στην Rejë, αναφορικά με την ίδρυση του «Διμερούς Εμπορικού Επιμελητηρίου Αλβανίας-Κοσόβου» και παράλληλα συζητήθηκαν τα επόμενα βήματα που απαιτούνται για την λειτουργία του.

Επισημαίνεται ότι το εν λόγω Επιμελητήριο αναμένεται να συμβάλει στην ενίσχυση της οικονομικής και στρατηγικής συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών.

16.12.2024, Πηγή: *Albanian Daily News*

Η Αλβανία βρέθηκε στην τελευταία θέση στην Ευρώπη ως προς την κατανάλωση κατά κεφαλήν το 2023

Σύμφωνα με επικαιροποιημένα στοιχεία της Eurostat για το 2023 που δημοσιεύτηκαν πρόσφατα, η Αλβανία βρίσκεται στην τελευταία θέση ανάμεσα στις χώρες της Ευρώπης τόσο ως προς το κατά κεφαλήν εισόδημα όσο και ως προς την κατανάλωση ανά κάτοικο. Συγκεκριμένα, όσον αφορά τον δεύτερο δείκτη που μετρά την αγοραστική δύναμη για αγαθά και υπηρεσίες και θεωρείται χρήσιμο κριτήριο για την πραγματική ευημερία των πολιτών, η Αλβανία κατατάσσεται τελευταία, με ποσοστό 41% του ευρωπαϊκού μέσου όρου, παρουσιάζοντας πτώση σε σχέση με τον Ιούνιο του 2023, όταν ήταν στο 42%, ενώ αξίζει να σημειωθεί ότι το 2022 ο δείκτης ήταν αντίστοιχα στο 41%. Επισημαίνεται ότι το υψηλότερο ποσοστό ως προς τις χώρες των Δυτικών Βαλκανίων καταγράφεται στο Μαυροβούνιο με 64% (αύξηση από 63% το 2022), ακολουθούμενο από τη Σερβία με 55% (αύξηση από 54% το 2022), τη Βόρεια Μακεδονία με 49% (πτώση από το 50% το 2022), τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη με 42% και τέλος την Αλβανία με 41%. Ως προς τον δείκτη του κατά κεφαλήν εισοδήματος, η Αλβανία καταλαμβάνει επίσης την τελευταία θέση, με ποσοστό 36% του μέσου όρου των χωρών της Ε.Ε., όντας στο ίδιο επίπεδο με τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη. Η Βόρεια Μακεδονία καταγράφει ποσοστό 41%, η Σερβία 49%, ενώ το υψηλότερο ποσοστό στα Δυτικά Βαλκάνια εμφανίζεται στο Μαυροβούνιο με 51%, σημειώνοντας αύξηση κατά 1% σε σχέση το προηγούμενο έτος. Το 2023 οι τιμές στην Αλβανία συνέχισαν να αυξάνονται, φθάνοντας στο 58% του ευρωπαϊκού μέσου όρου, έναντι 54% το 2022, με αποτέλεσμα η χώρα να είναι η δεύτερη πιο ακριβή στην περιοχή μετά τη Σερβία (59%), ενώ η Βόρεια Μακεδονία παραμένει πολύ πιο φθηνή, με τις τιμές να βρίσκονται αντίστοιχα στο 48,7%. Τέλος, το 2023 η αλβανική οικονομία αναπτύχθηκε κατά 3,4%, παρουσιάζοντας επιβράδυνση σε σύγκριση το 2022, όταν σημείωσε ανάπτυξη κατά 4,86%. Οι κυριότεροι κλάδοι που συνέβαλαν στην ανάπτυξη ήταν ο κατασκευαστικός κλάδος και η αγορά ακινήτων, κατά 9,7% και 11,3% αντίστοιχα, γεγονός που ωστόσο φαίνεται ότι δεν έχει βελτιώσει ουσιαστικά το βιοτικό επίπεδο των Αλβανών πολιτών, οι οποίοι παραμένουν οι φτωχότεροι στην Ευρώπη με χαμηλή αγοραστική δύναμη.

19.12.2024, Πηγή: *Albanian Daily News*

Αύξηση των εσόδων του προϋπολογισμού κατά 10,3% σε ετήσια βάση την περίοδο Ιανουαρίου-Νοεμβρίου

Ο Υπουργός Οικονομικών της Αλβανίας κ. Petrit Malaj, ανακοίνωσε θετική πορεία των εσόδων του κρατικού προϋπολογισμού, η οποία συνεχίστηκε καθ' όλη τη διάρκεια της 11μηνιας περιόδου του τρέχοντος έτους. Ειδικότερα, τα έσοδα για την εν λόγω περίοδο ανήλθαν περίπου στα 647 δισ. λεκ, δηλαδή κατά 10,3%(περίπου 60,5 δισ. λεκ) περισσότερα σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο πέρυσι.

Επιπλέον, ο Α/Υπουργός αναφέρθηκε στην έγκριση της δημιουργίας ενός ειδικού λογαριασμού με κεφάλαιο 6,3 δισ. lek για το Εαρινό Δώρο των συνταξιούχων, καθώς και στη συγκέντρωση 60,1 δισ. lek από τον φόρο εισοδήματος φυσικών προσώπων στον προϋπολογισμό κατά την ως άνω περίοδο.

Τα έσοδα από τον φόρο εισοδήματος φυσικών προσώπων για τον προϋπολογισμό του 2025 προβλέπεται να φτάσουν τα 70.040 εκατ. lek, με αύξηση 5,6 δισεκατομμύρια lek ή 8,7% περισσότερα από τις προσδοκίες για το 2024.

Η βάση εσόδων για το 2024 έχει μειωθεί κατά περίπου 500 εκατ. lek (εφάπαξ), τα οποία προέρχονται από τον φόρο κερδών των ελεύθερων επαγγελματιών.

Στις προβλέψεις για τα έσοδα από τον φόρο εισοδήματος φυσικών προσώπων περιλαμβάνεται η αύξηση των εσόδων που προκύπτουν λόγω της οικονομικής ανάπτυξης, καθώς και οι επιπτώσεις από την αύξηση μισθών στον δημόσιο τομέα που ξεκίνησε την 1η Ιουλίου 2024 που θα δημιουργήσει επιπλέον έσοδα από τον φόρο μισθοδοσίας.

Η αύξηση του αριθμού των εργαζομένων και ο μέσος μισθός στον ιδιωτικό τομέα αναμένεται επίσης να ακολουθήσει τον ρυθμό αύξησης των μισθών στον δημόσιο τομέα, καθώς και την αύξηση των εσόδων από καλή διαχείριση μέσω της εφαρμογής των μέτρων στην Μεσοπρόθεσμη Στρατηγική Εισοδήματος για το 2025, που πρόκειται να εγκριθεί σύντομα.

23.12.2024, Πηγή: *Daily Albanian News*

Υποδομές-Ενέργεια

Ανακοίνωση της κατασκευής του αυτοκινητόδρομου Elbasan-Lekaj

Η αλβανική Αρχή Οδοποιίας ανακοίνωσε την περασμένη εβδομάδα τις νικήτριες εταιρείες για την κατασκευή του αυτοκινητόδρομου Elbasan - Lekaj με συνολικό κόστος 126 εκατ. ευρώ, ξεκινώντας έτσι τη διαδικασία για την υπογραφή των συμβάσεων και την έναρξη των εργασιών.

Ο εν λόγω αυτοκινητόδρομος με μήκος 40,7 χλμ., θα ξεκινά από το Elbasan, θα διέρχεται από την Kavajë και θα καταλήγει στο Lekaj, κοντά στην Rrogozhina στην κεντρική Αλβανία, με όρια επιτρεπόμενης ταχύτητας μεταξύ 90 - 140 χλμ/ώρα. Επισημαίνεται, ότι το έργο εντάσσεται στο πλαίσιο της κατασκευής του Διαδρόμου 8 που θα έχει αφετηρία το Δυρράχιο διασχίζοντας αρχικά την Αλβανία και ακολουθώντας τη Βόρεια Μακεδονία και τη Βουλγαρία με κατάληξη τη Βάρνα στη Μαύρη Θάλασσα.

4.12.2024, Πηγή: *Albanian Daily News*

Ο μεγάλος περιφερειακός δρόμος των Τιράνων τίθεται σε λειτουργία στις 31 Δεκεμβρίου

Η αλβανική Αρχή Οδοποιίας (ARRSH) ανακοίνωσε πρόσφατα, ότι ο νέος περιφερειακός δρόμος των Τιράνων θα τεθεί σε λειτουργία στις 31 Δεκεμβρίου τ.έ., καθώς και ότι άλλα συμπληρωματικά έργα θα συνεχιστούν καθ' όλη τη διάρκεια του 2025. Σύμφωνα με τον Διευθυντή Διαχείρισης Συμβάσεων της ARRSΗ, κ. Gëzim Noni, επί του παρόντος οι εργασίες συνεχίζονται με γρήγορους ρυθμούς σε 6 από τα 7 τμήματα του δρόμου, προκειμένου να είναι έτοιμα στο τέλος του 2024, ενώ πρόσθεσε ότι έχουν ήδη κατασκευαστεί και οι δρόμοι που θα συνδέουν τον δακτύλιο με άλλες περιοχές της πρωτεύουσας. Επισημαίνεται, ότι ο μεγάλος δακτύλιος των Τιράνων έχει συνολικό μήκος 28,7 χλμ., ενώ το όριο της επιτρεπόμενης ταχύτητας κίνησης θα είναι τα 90 χιλιόμετρα την ώρα, λόγω των πολλών εισόδων και εξόδων. Το υπό κατασκευή έργο εκτιμάται ότι θα αποτελέσει μία σημαντική επένδυση που θα διευκολύνει την πρόσβαση και την κυκλοφορία στους περιφερειακούς δρόμους και θα αυξήσει περαιτέρω την αξία των ακινήτων στα προάστια της πρωτεύουσας.

05.12.2024, Πηγή: *Albanian Daily News*

Πρώτο Ηλεκτρικό Τρένο στη Γραμμή Τίρανα-Αεροδρόμιο το 2026

Ο Επικεφαλής των Σιδηροδρόμων της Αλβανίας κ. Ergys Verdho, ανακοίνωσε τη λειτουργία του πρώτου ηλεκτρικού τρένου στη χώρα το 2026.

Όπως χαρακτηριστικά επεσήμανε ότι: «Λαμβάνοντας υπ' όψιν την πρόοδο των εργασιών κατά τη διάρκεια του τρέχοντος έτους, κατά τον οποίο ολοκληρώθηκε το 80% των έργων για τη νέα σιδηροδρομική γραμμή Τίρανα-

Αεροδρόμιο Rinas, οι προσδοκίες μας είναι να έχουμε τη λειτουργία της πρώτης σύγχρονης σιδηροδρομικής γραμμής στη χώρα μας και το πρώτο ηλεκτρικό τρένο στη χώρα το 2026».

Παράλληλα, δήλωσε ότι: «Τον Ιανουάριο 2025 θα ξεκινήσουμε τις εργασίες για την κατασκευή των σιδηροδρομικών σταθμών και τον ηλεκτρισμό τους και τα συγκεκριμένα έργα αναμένεται να ολοκληρωθούν μέσα στη χρονιά».

Αναφερόμενος στο εν λόγω έργο, δεν παρέλειψε να υπενθυμίσει και την προκήρυξη του διεθνούς διαγωνισμού για την ανακαίνιση της σιδηροδρομικής γραμμής Vore – Hani I Hotit, μήκους 120 χλμ που χρηματοδοτείται από την ΕΕ και συνιστά το μεγαλύτερο έργο υποδομών, ύψους 370 εκατ. ευρώ.

Ο κ. Verdho, τέλος, τόνισε τη σπουδαιότητα ενός σιδηροδρομικού δικτύου στην Αλβανία, καθώς αποτελεί μία από τις πιο αποδοτικές μορφές μετακίνησης, όσον αφορά το κόστος, την ασφάλεια και την προστασία του περιβάλλοντος.

24.12.2024, Πηγή: *Albanian Daily News*

Τεχνολογία - Καινοτομία

Πρόσθετη υποστήριξη για την ανάπτυξη των νεοφυών επιχειρήσεων στην Αλβανία

Οι νεοφυείς επιχειρήσεις (startups) αποτελούν βασικό συστατικό της ψηφιακής οικονομίας σε πολλές ανεπτυγμένες χώρες. Όσον αφορά στην Αλβανία, ο εν λόγω τομέας αν και βρίσκεται ακόμα σε αρχικό στάδιο, εντούτοις παρουσιάζει μεγάλο δυναμικό ανάπτυξης.

Νέα κέντρα καινοτομίας, επιταχυντές (accelerators) και υποστηρικτικοί οργανισμοί οικοδομούν τα θεμέλια για ένα πιο βιώσιμο επιχειρηματικό οικοσύστημα. Σύμφωνα με το Monitor, ωστόσο αναπάντητο ερώτημα παραμένει το αν η Αλβανία μπορεί να γίνει περιφερειακό κέντρο για τις νεοφυείς επιχειρήσεις και την καινοτομία.

Πολλοί Αλβανοί επιχειρηματίες αντιμετωπίζουν ποικίλες προκλήσεις, καθώς προσπαθούν να εδραιωθούν σε μια ολοένα και πιο ανταγωνιστική παγκόσμια αγορά. Παρόλ' αυτά δεν πρέπει να παραβλέπονται τα οφέλη της χώρας που προσφέρουν σημαντικό πλεονέκτημα στις νεοφυείς επιχειρήσεις, όπως είναι το χαμηλό κόστος εργασίας, το υψηλό επίπεδο τεχνικής κατάρτισης και η χρήση εγχώριας τεχνολογίας.

Τα τελευταία χρόνια, σύμφωνα με τον κ. Ergest Nako, ειδικό στην ανάπτυξη καινοτομικών οικοσυστημάτων, η Αλβανία έχει σημειώσει σημαντική βελτίωση στην ανάπτυξη των νεοφυών επιχειρήσεων. Η συγκεκριμένη ανάπτυξη, καθώς και η στροφή προς την ποιότητα αντί για την ποσότητα συνοδεύεται από αξιοσημείωτες επιτυχίες στους τομείς του Fintech και των Marketplace στη χώρα.

Εκ των ανωτέρω, φαίνεται, ότι υπάρχει αλλαγή στην αντίληψη της επιχειρηματικότητας στην Αλβανία, με τη συμμετοχή των νέων ανθρώπων να είναι όλο και πιο συχνή.

23.12.2024, Πηγή: *Albanian Daily News*

Νέα στρατηγική για την υποστήριξη της καινοτόμου επιχειρηματικότητας στην Αλβανία

Το Υπουργικό Συμβούλιο της Αλβανίας ενέκρινε την περασμένη Πέμπτη τη νέα στρατηγική (2025-2030), η οποία προβλέπει ένα σχέδιο μέτρων για την ανάπτυξη της καινοτόμου επιχειρηματικότητας στην Αλβανία. Σε δήλωσή της προς τα μέσα μαζικής ενημέρωσης η Υπουργός Επιχειρηματικότητας, κα Delina Ibrahimaj, δήλωσε, ότι η συγκεκριμένη στρατηγική υποστηρίζει την ανάπτυξη της καινοτομίας και επικεντρώνεται σε τομείς, όπως ο τουρισμός, η ενέργεια, η γεωργία κ.ά. Η κα Υπουργός εξέφρασε την πεποίθηση ότι η υποστήριξη των νεοφυών επιχειρήσεων στους τομείς αυτούς θα συνεισφέρει περαιτέρω στην ενίσχυση της παραγωγικότητας και της ανταγωνιστικότητας, καθώς και στο άνοιγμα των διεθνών αγορών για τις αλβανικές επιχειρήσεις. Τέλος, η κα Ibrahimaj τόνισε, ότι το ποσό της επιχορήγησης για τις αλβανικές νεοσύστατες επιχειρήσεις φθάνει τα 3 εκατ. ευρώ, ενώ η προθεσμία για την πρόσκληση υποβολής των αιτήσεων θα είναι η 5η Ιανουαρίου 2025.

27.12.2024, Πηγή: *Albanian Daily News*

Διαγωνισμοί – Προμήθειες

Διαγωνισμός με προεπιλογή για την αποκατάσταση του σιδηροδρομικής γραμμής Vore - Hani i Hotit

Σύμφωνα με την ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD) που δημοσιεύθηκε στην πλατφόρμα ηλεκτρονικών προμηθειών, ο κρατικός φορέας Σιδηροδρόμων Αλβανίας άνοιξε διαγωνισμό με προεπιλογή για την αποκατάσταση σιδηροδρομικής γραμμής μήκους 120 χιλιομέτρων, η οποία συνδέει τη Vore στην κεντρική Αλβανία με το Hani i Hotit, στα σύνορα με το Μαυροβούνιο.

Ο ανωτέρω διαγωνισμός αναμένεται να πραγματοποιηθεί σε δύο στάδια. Το πρώτο στάδιο αξιολόγησης (ήτοι το παρόν) που είναι η προεπιλογή ενδιαφερόμενων φορέων (PQQ) και το δεύτερο στάδιο, στο οποίο θα κληθούν να συμμετάσχουν οι εταιρείες που επιλέχθηκαν.

Η προθεσμία για την υποβολή προσφορών προκαταρκτικής κατάταξης λήγει στις 24 Ιανουαρίου 2025.

Η επένδυση για το συγκεκριμένο πρότζεκτ εκτιμάται στα 373 εκατ. ευρώ (392,5 εκατ. δολάρια), με τη στήριξη δανείων από την EBRD και την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (EIB), καθώς και επιχορήγηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ).

Η σιδηροδρομική γραμμή Vore - Hani i Hotit, η οποία αποτελεί μέρος του Διευρωπαϊκού Δικτύου Μεταφορών (TEN-T) και του Μεσογειακού Διαδρόμου της ΕΕ, αποτελεί τη μοναδική διεθνή σιδηροδρομική σύνδεση της Αλβανίας με τις γειτονικές χώρες της ΕΕ και συνδέει τα Τίρανα με την Ποντγκόριτσα.

Παράλληλα, με το εν λόγω πρότζεκτ φαίνεται αφενός να επιτυγχάνονται οι στόχοι βιώσιμης ανάπτυξης, καθώς υποστηρίζονται πιο «πράσινοι» τρόποι μεταφοράς, και αφετέρου να συμβάλλει στη μείωση της ρύπανσης, της εκπομπής αερίων, των τροχαίων ατυχημάτων, καθώς και της κυκλοφοριακής συμφόρησης.

Συν τοις άλλοις, η προκείμενη σιδηροδρομική γραμμή σκοπεύει να βελτιώσει τη διασυνοριακή συνδεσιμότητα, επιφέροντας εξοικονόμηση χρόνου, μείωση λειτουργικών εξόδων, βελτίωση της ασφάλειας στους δρόμους και περιβαλλοντικά οφέλη. Τέλος, είναι πλήρως ευθυγραμμισμένη με την πολιτική μεταφορών της ΕΕ, την Πράσινη Ατζέντα και τη εθνική στρατηγική της χώρας.

Παρατίθενται στοιχεία του διαγωνισμού ως κατωτέρω:

Όνομα Έργου: Αποκατάσταση της Σιδηροδρομικής Γραμμής Vore - Hani i Hotit

Χώρα: Αλβανία

Όνομα Επισπεύδοντα: Σιδηρόδρομοι Αλβανίας (Hekurudha Shqiptare - HSH)

Αναγνωριστικό ECEPP: 26331915

Περιγραφή Διαγωνισμού: Κατασκευή του Τμήματος Σιδηροδρομικής Γραμμής Vore - Hani i Hotit, συμπεριλαμβανομένων των πολιτικών έργων και των Η/Μ για σήμανση, τηλεπικοινωνίες

Τύπος Προμήθειας: Ανοικτός Διαγωνισμός Δύο Σταδίων με Προεπιλογή

Τύπος Ανακοίνωσης: Πρόσκληση για Προεπιλογή

Ημερομηνία Δημοσίευσης: 11/12/2024 13:47

Ημερομηνία Λήξης: 24/01/2025 10:00

16.12.2024, Πηγή: Albanian Daily News

364,7 εκατομμύρια ευρώ για 17,2 χιλιόμετρα του δρόμου Milot-Balldre

Η Υπουργείο Υποδομών και Ενέργειας της Αλβανίας προκήρυξε διαγωνισμό με σύμβαση παραχώρησης, για την κατασκευή του δρόμου Milot-Balldre.

Όπως προκύπτει από τα έγγραφα του διαγωνισμού, το εν λόγω πρότζεκτ αποτελεί ιδιωτική επένδυση, στην οποία ο οικονομικός φορέας θα παρέχει τη χρηματοδότηση και θα αναλάβει την κατασκευή, λειτουργία και συντήρηση του δρόμου, με τα έσοδα να προέρχονται από την πληρωμή.

Η συνολική αξία της ως άνω σύμβασης εκτιμάται στα 364,7 εκατ. ευρώ, χωρίς τον ΦΠΑ και θα περιλαμβάνει τη μελέτη, το σχεδιασμό, τη λειτουργία και τη συντήρηση του έργου.

Σύμφωνα με το α/Υπουργείο, ο δρόμος Milot-Balldre θα ξεκινάει από τον κόμβο του Milot, όπου θα συνδέεται με τα άλλα τμήματα των δρόμων Milot-Thumanë-Kashar-Lekaj και με τον αυτοκινητόδρομο Milot-Morina γνωστό ως «Οδός του Έθνους», καταλήγοντας, τέλος, στον υφιστάμενο δρόμο Tirana-Shkodra στο Balldre.

Το μήκος του υπολογίζεται στα 17,2 χιλιόμετρα και αναμένεται να περιλαμβάνει μία σήραγγα και δύο γέφυρες, ενώ παράλληλα, θα κατασκευαστούν και οι υπόλοιποι «δευτερεύοντες» δρόμοι του έργου.

Παρατίθενται στοιχεία του διαγωνισμού ως κατωτέρω:

Αναθέτουσα Αρχή: Υπουργείο Υποδομών και Ενέργειας,

Μορφή, Αντικείμενο και Τύπος Σύμβασης: Παραχώρηση

Αντικείμενο: Σχεδιασμός, κατασκευή, λειτουργία, συντήρηση, ανακαίνιση και μεταβίβαση του τμήματος του δρόμου «Milot-Balldre»

Διάρκεια Σύμβασης: 35 χρόνια

Συνολική Εκτιμώμενη Αξία της Σύμβασης: 364.732.924 ευρώ, χωρίς ΦΠΑ.

Αντικείμενο Σύμβασης: Κατασκευή δρόμου «Milot-Balldre»

Προθεσμία Υποβολής Προσφορών: Έως και 17 Φεβρουαρίου 2025, 12:00 (CET)

Περίοδος Ισχύος Προσφορών: 150 ημέρες

20.12.2024, Πηγή: Albanian Daily News

Συνέδρια- Εκδηλώσεις

Περιφερειακή Διάσκεψη: «Διαμορφώνοντας το μέλλον της ΚυβερνοΤεχνολογίας (GovTech)» - Τίρανα, 10/12/2024

Πραγματοποιήθηκε στα Τίρανα (10/12/2024) Διάσκεψη με τίτλο «*Διαμορφώνοντας το μέλλον της ΚυβερνοΤεχνολογίας (GovTech)*» στην οποία συμμετείχε ο Α/Πρωθυπουργός, κυβερνητικά στελέχη της Αλβανίας, της Βορείου Μακεδονίας και του Μαυροβουνίου, ο Επικεφαλής της Παγκόσμιας Τράπεζας για την Αλβανία, καθώς και λοιποί εκπρόσωποι ιδιωτικού και δημόσιου τομέα της χώρας.

Στο πλαίσιο της ως άνω διάσκεψης έγινε αναφορά στις δράσεις της αλβανικής Κυβέρνησης αναφορικά με τα ζητήματα της Καινοτομίας, Τεχνητής Νοημοσύνης (TN) και Κυβερνοασφάλειας. Συγκεκριμένα ο Α/Πρωθυπουργός τόνισε ότι βασικός στόχος της Αλβανίας είναι να καταστεί η πρώτη χώρα στην περιοχή των Βαλκανίων που θα πραγματοποιεί δημόσιους διαγωνισμούς για τις κρατικές προμήθειες, με το 90% της διαδικασίας να εκτελείται μέσω τεχνητής νοημοσύνης χωρίς καμία ανθρώπινη παρέμβαση, γεγονός που θα συμβάλει στην καταπολέμηση της διαφθοράς.

Παράλληλα, υπογράμμισε την πρόοδο της χώρας στον αγώνα κατά της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες και της αύξησης της διαφάνειας, καθώς μέσω της τεχνητής νοημοσύνης, μπορούν να ενσωματωθούν προηγμένα μοντέλα παρακολούθησης στα χρηματοοικονομικά συστήματα της Αλβανίας. Επιπλέον, ανήγγειλε τα σχέδια του αναφορικά με τη δημιουργία σύγχρονων εγκαταστάσεων παραγωγής νομισμάτων και εγγράφων υψηλής αξίας στην Αλβανία, σηματοδοτώντας, έτσι, μια σημαντική μεταμόρφωση στις χρηματοοικονομικές και τεχνολογικές δυνατότητες της χώρας.

Κατά τη διάρκεια της Διάσκεψης τονίστηκε και η σημασία υλοποίησης του «ψηφιακού πορτοφολιού (e-wallet)», η λειτουργία 100 περίπου smart labs με κύριο στόχο την εκπαίδευση μαθητών και πολιτών, καθώς και η πλατφόρμα e-Albania που θα είναι διαθέσιμος εικονικός βοηθός για τις υπηρεσίες προς τους πολίτες και τις επιχειρήσεις στις αρχές του 2025.

Έγινε αναφορά στον εκσυγχρονισμό του δημόσιου τομέα και τον ψηφιακό μετασχηματισμό, γεγονός που έχει συμβάλει στη βελτίωση των δημόσιων υπηρεσιών και την οικονομική ανάπτυξη της Αλβανίας. Δεν παραλήφθηκε επίσης, να επισημανθεί ότι προκειμένου να πετύχει το «GovTech», χρειάζεται ισχυρή δέσμευση για μεταρρυθμίσεις στον δημόσιο τομέα, εφαρμογή ψηφιακών τεχνολογιών και ευθυγράμμιση με μια επικαιροποιημένη ατζέντα. Το GOVTech, ως συνδυασμός τεχνολογίας, καινοτομίας και δημόσιου τομέα, αντιπροσωπεύει ένα εργαλείο που δύναται να επανακαθορίσει τη δημόσια διοίκηση, καθιστώντας την πιο αποδοτική, διαφανή και πιο κοντά στις ανάγκες των πολιτών.

Η διάσκεψη αποτελείται από 3 πάνελ με τις κάτωθι θεματικές:

- Panel 1: Ψηφιακή Μεταρρύθμιση και ασφαλείς υπηρεσίες cloud.
- Panel 2: Περιφερειακές Αντιλήψεις vs Παγκόσμια Προοπτική: Γεφυρώνοντας τις Τοπικές και Διεθνείς Οπτικές
- Panel 3: Δημόσιες Υπηρεσίες με Τεχνητή Νοημοσύνη. Ευκαιρίες & Περιορισμοί

Κλαδική Μελέτη-Τομέας Ενέργειας – Αλβανία

Η έρευνα μπορεί να αναζητηθεί στο κάτωθι σύνδεσμο:

<https://agora.mfa.gr/info files-menu/info file/88898>

Ετήσια Έκθεση για την οικονομία της Αλβανίας 2023

Η ετήσια έκθεση μπορεί να αναζητηθεί στον κάτωθι σύνδεσμο:

<https://agora.mfa.gr/info files-menu/info file/88287>

Έρευνα Αγοράς για τον τουρισμό στην Αλβανία

Η έρευνα μπορεί να αναζητηθεί στον κάτωθι σύνδεσμο:

<https://agora.mfa.gr/info files-menu/info file/88399>

Οδηγός Επιχειρείν Αλβανίας 2024

Η έρευνα μπορεί να αναζητηθεί στο κάτωθι σύνδεσμο:

<https://agora.mfa.gr/info files-menu/info file/89800>

Ενημερωτικό Σημείωμα για την εξέλιξη του έργου στον Λιμένα Δυρραχίου ("Durrës Yachts & Marina"). Ευκαιρίες που παρουσιάζονται για τις ελληνικές επιχειρήσεις.

Το ενημερωτικό σημείωμα μπορεί να αναζητηθεί στο σύνδεσμο:

<https://agora.mfa.gr/info files-menu/info file/90019>

Οικονομικό προφίλ Αλβανίας 2023

Το οικονομικό προφίλ της Αλβανίας για το 2023 μπορεί να αναζητηθεί στο σύνδεσμο:

<https://agora.mfa.gr/info files-menu/info file/88055>

Ενημερωτικό σημείωμα για τις ευκαιρίες συνεργασίας μεταξύ Ελλάδας και Αλβανίας στον αγροτικό τομέα

Το ενημερωτικό σημείωμα μπορεί να αναζητηθεί στο σύνδεσμο:

<https://agora.mfa.gr/info files-menu/info file/89314>

Ενημερωτικό σημείωμα για τις οικονομικά ισχυρότερες, βάσει εσόδων 2022, επιχειρήσεις ξένης και μεικτής ιδιοκτησίας που δραστηριοποιούνται στην Αλβανία

Το ενημερωτικό σημείωμα μπορεί να αναζητηθεί στο κάτωθι σύνδεσμο:

<https://agora.mfa.gr/info files-menu/info file/87988>

Έρευνα Αγοράς για τρόφιμα στην Αλβανία (κεφάλαια Σ.Ο. 04, 07, 08, 15, 20)

Η έρευνα μπορεί να αναζητηθεί στο κάτωθι σύνδεσμο:

<https://agora.mfa.gr/info files-menu/info file/85462>

Βασικά οικονομικά μεγέθη Αλβανίας

	2019	2020	2021	2022	2023*
Ονομαστικό ΑΕΠ (εκατ. λεκ)	1.691.903	1.644.077	1.856.172	1.819.244	-
Μεταβολή πραγματικού ΑΕΠ	2,1%	-3,3%	8,9%	4,8%	3,6% (ΔΝΤ)
Κατά κεφαλήν ΑΕΠ (λεκ)	593.000	579.000	660.000	655.000	-
Ανεργία	11,6%	11,7%	11,6%	11,3%	11,3%
Πληθωρισμός	1,4%	1,6%	2%	6,7%	4,8%
Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης(% ΑΕΠ)	-1,9%	-6,8%	-4,7%	-3,3%	-2,5%* (ΕΕ)
Πρωτογενές ισοζύγιο (% ΑΕΠ)(στοιχεία από ΔΝΤ)	0,21%	-4,62%	-2,86%	-1,86%	0,12%
Χρέος Γενικής Κυβέρνησης (% ΑΕΠ)	65,8%	75,7%	76,1%	68,5%*	62,94%(ΔΝΤ)
Ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών (% ΑΕΠ)	-8,4%	-8,6%	-6,6%	-7,8%	-5,8%*(ΔΝΤ)
Συναλλαγματική ισοτιμία (με €)	123,01 λεκ	123,75 λεκ	122,4 λεκ	118,83 λεκ	103,95 λεκ
Βασικό επιτόκιο	1%	0,5%	0,5%	1,8%	3,25%
Συναλλαγματικά διαθέσιμα (εκατ. €)	3.359,70	3.945,29	4.974,02	-	-

Πηγές: Κεντρική Τράπεζα Αλβανίας, INSTAT, Ευρωπαϊκή Ένωση, Παγκόσμια Τράπεζα, Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (*εκτιμήσεις)

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή.
2. Εφ' όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ-Τιράνων, παρακαλείστε όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-tirana@mfa.gr).
3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. <http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon>).
4. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές (Κρατική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Τιράνων τηρεί επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους.